

你們心持兩意要到幾時呢？

# **HOW LONG HALT YE BETWEEN TWO OPINIONS ?**

**By**

**WANG MING TAO**

---

**PUBLISHED BY**

**THE SPIRITUAL FOOD QUARTERLY  
29 KAN YÜ HU-TUNG  
PEIPING**

**Price 5 cents each  
Postpaid**

## 你們心持兩意要到幾時呢？

「你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是神，就當順從耶和華；若是神，就當順從巴力。」——王上十八章二十一節。

上文的一段話是先知以利亞在迦密山上對以色列衆民說的那時，以色列民的信仰非常混亂敗壞。亞哈王的后耶洗別本是西頓王的女兒，嫁給亞哈之後，不但她自己未曾離棄偶像歸向耶和華，而且引誘亞哈去敬拜巴力。在撒瑪利亞建造巴力的廟，在廟裏爲巴力築壇。（事見王上十六章三十二至三十三節。）以色列民本來就與耶和華疏遠，不熟誠事奉他，如今他們的王與后又都這樣敬拜巴力，他們隨從這樣的領袖，景況自然更不堪聞問了。幸喜神不丟棄他自己的百姓，在這信仰敗壞的時代，興起了他的僕人以利。

你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

二

亞大聲疾呼警教責備這些岐途徘徊的以色列民，又藉着堅確的證據顯明耶和華是神，巴力乃是虛假不足恃的。然而這是何等困難何等危險的一件事！「作耶和華先知的只剩下我一個人。巴力的先知卻有四百五十個人。」以子然一身孤立無援的以利亞，要去敵擋四百五十個巴力的先知，豈不像是以卵擊石，自取禍敗？何況以色列國的王與后，又都是拜巴力的領袖呢？雖然如此，神的僕人受神的差遣就是爲要導引民衆走正路，敗壞民衆的事物是神的僕人必須起來攻擊的，不能如此，便不足稱爲神的僕人；不能如此，便不配作耶和華的先知。在這舉國若狂敬拜巴力的時期，竟能不顧艱險，不畏強禦，爲耶和華和他的真道作這一番美好的見證，以利亞的忠誠與勇敢眞可作歷代神僕的模範了。

今日的教會也走到了以色列國那時的景況中，本來大多數的信徒在信仰上就模糊不清，在事奉神上不冷又不熱，近代又有抵擋眞道的不信學說引進到教會中來，引誘人，敗壞人。許多的教會領袖教訓人對聖經中的要道發生懷疑，更進而否認神的全能與全智（由於他們不信奇事與豫言可證明）並創造的事工，否認人類犯罪墮落的事實，否認靈界的事物；不信基督由童女降生，被釘十架代人贖罪，身體復活，被接升天，將來還要再來；不信罪人因信稱義得救，靠聖靈成聖，與死人復活，並將來審判種種的要道。這種人若真明然別樹一幟，反對基督，也就罷了，可嘆他們完全不信聖經中的要道，一面卻說甚麼高舉基督，效法他的模範，遵行他的教訓，以他的精神去服務社會，去造福人羣。這種不信的論調，乍一聽來好像是很冠冕堂皇，其實完

你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

四

全是一種抵擋真道敗壞信徒引人步入迷途的惡醉牠的爲害絲毫不減於昔日以色列民所拜的巴力傳揚這種錯誤道理的人的罪惡也不亞於巴力的先知。

亞哈與耶洗別並巴力的衆先知都不足責最可憐的就是這些以色列民先知奉耶和華的命講道他們來聽耶洗別所築的巴力壇前他們也去獻祭他們或者還以爲他們是何等的熱心他們陷於這類錯誤一個緣故是因爲耶和華是他們的眼睛看不見的巴力卻是他們的眼睛看得見的事奉耶和華是憑着信心自然還是憑着眼見事奉巴力容易得多以外大約還有一個緣故就是他們以爲亞哈是王耶洗別是后王與后都是有學識有權柄有尊榮的大人物他們必不至有錯謬那知就是他們所崇拜的大人物將他們

全數引入迷途呢！

今日大羣的信徒不也是這樣麼？接受神的真理須要憑着信心。不信派所講的卻是樣樣都要憑着眼見，這正適合許多信徒的弱點，所以許多信徒很容易受他們的害。此外尚有一個原因，就是多數人的通病，最容易因崇拜大人物而盲目的隨從他們。許多人總以為有學識有聲望的人所說的話必定都是真實有價值不會錯誤的。許多人接受一個人的講解，並不是因為得了他的實益，也未曾證明他所講的是真實可信的，不過因為他是博士，他是牧師，或是教會中有聲望的領袖，或是多人所仰望的，便以為他必定不至錯誤。也不曉得有多少信徒竟因為存這種心理受了大害，尚不自覺，殊不知真屬神的工人常是沒有高深學識的，因為他們沒有高深的學識，所以他們容

你們心持兩意要到幾時呢？

易虛心在神面前受教，因而領會上面的事。真屬神的工人也常是難以博得多人的崇拜尊重，更得不着社會的好評。這是因為他們奉神命所傳的信息所講的真理正是違反世人的心理。除了一部分屬神的人以外，大多數的世人總不能歡迎神的僕人，正像他們不歡迎神的兒子耶穌與古昔的先知使徒一般。那些八面玲瓏，多方討好，連在不信與作惡的人中間，都能博得他們的歡迎與好感的教會領袖，正是詭詐卑污被神所厭棄的人。許多信徒竟因爲存了一種崇拜大人物的心理，以致隨從他們的指引，請問還有甚麼事比這事更危險更可怕？

「你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是神，就當順從耶和華；若是神，就當順從巴力。」這是邪惡世代中一種極重要的呼聲。是古時背道的

以色列民應當傾耳細聽的，也是今日這墮落的教會所應當注意領受的警告。

耶和華與巴力是立在極端相反的地位。事奉耶和華，就必須完全棄絕巴力；敬拜巴力，就是悖叛耶和華。一面事奉耶和華，另一面敬拜巴力，這是耶和華所絕對不能容許的。耶和華永遠不能與巴力並立。乍耶和華百姓的同時，決不能敬拜巴力。他們必須棄絕巴力；若不然，便須棄絕耶和華。

神的真理與不信派所講錯誤的理論不能並立也是如此。聖經若是可信的，不信派所講的理論就絕對不能存在。如果照不信派所講的否認了許多聖經中的要道，聖經與聖經中的基督就該一併根本推翻。真理與錯誤永遠不能並立。信的和不信的永遠不能相合。真理與錯誤中間總沒有中立的。

你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

八

餘地。信的和不信的二者決不能講調停與妥協。

可惜今日許多的信徒既說信耶穌爲救主，以聖經爲信仰的標準，同時又聽從不信派的教訓，接受他們的講解擁戴他們爲領袖。一面事奉耶和華一面又敬拜巴力的事實充滿在今日的教會中。這是何等可痛又是何等可怕的現象！

基督徒啊，你們心持兩意要到幾時呢？你們信耶穌麼？既然信他，就當信他口中所說一切的話，和他所作的大事，並他爲你們在十字架上所成全的救工，同時你們也當信那爲他作見證的聖經（他也爲這聖經作了見證）這樣，你們就該毅然決然棄絕一切背乎聖經抵擋基督的教訓，慎防一切講這種教訓的人，也當警教他們，若是他們不肯悔改歸向真道，你們就當遠離他

們當知道他們所撒的一點惡酵能叫全團都發起來。你們不要以爲你們可以從兩方面都得着益處。不能絕對不能。不信派所講的是謊言，謊言是從謊言之父——魔鬼——所來的。這些謊言乍聽或是很足悅耳，但是信從這謊言的人無一不是受了大害。我們的始祖已經因信謊言失去了信心，以致犯了罪，受了咒詛，敗壞了他們自己，又敗壞了我們。我們現今既已因信得了救恩，就再不要蹈他們的覆轍。信從魔鬼所發使人懷疑的教訓，真理就是真理，錯誤就是錯誤。這兩者中間有深溝相隔，總不能混合在一處。神的道好像乳汁，從魔鬼所來錯誤的教訓如同酙毒，一樣能養育你，一樣能殺害你。請問你能不能將這兩樣東西混合在一處，仍然得益而不致受害？

神不容許他的百姓又事奉他又敬拜巴力神。也不容許他的孩子又信你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

一〇

從他的真理又聽從不信派的教訓是與非，正與邪，真理與錯誤，信與不信，中間都沒有立足的地方。有些信徒從前或是因為無知，或是因為未曾清楚明瞭不信派的錯誤，所以心持兩意。但現今你們知道了，你們今日就當決定或是事奉耶和華，或是敬拜巴力。

有許多信徒不能清楚分辨真理與錯誤，但稱呼篤信聖經的信徒爲舊派，稱呼不信聖經的人爲新派。意思是說，前一種人接受歷代教會最舊的道理，後一種人推崇近代發明維新的講解。這兩種稱呼實在是很不適宜的。神的真理是最舊的。舊約前幾卷的成就遠在三千幾百年以前，全部聖經至今也有將近二千年的歷史。神的救贖法在人類起始犯罪的時候就已經顯明。（見創三章十五節、二十一節）他的選召在創立世界以先就已經豫備完妥。

(見林前二章七節；弗一章四節)同時神的真理也是萬古常新的。他的言語在古時怎樣有能力，在今日仍然照樣有能力。基督在古時怎樣能救罪人，他在今日仍然照樣能救罪人；神既是真實永存的，他的言語，他的作為，他的救法，他的應許，他的意旨，就必定古今如一。世界是逐漸改變的，世人也是逐漸改變的，但神的真理卻是永不改變，因此牠也永遠是新的。我們決定要不要接受一種道理，不當看牠是新是舊，乃當看牠是真是假，是正是邪。我們承認教會中有不少屬人的舊遺傳，我們不因這些是舊的便接受牠們。我們也確知屬神的人藉着聖靈的啟迪在聖道上常有新的發現，我們也不因這些是新的便拒絕牠們。惟獨背乎真理的錯誤，牠是舊的我們應當離棄，是新的我們也要拒絕。不信派將聖經中種種的要道凡需要用信心去接受的都一概

你們心持兩意要到幾時呢？

你們必持兩意要到幾時呢？

一二

抹煞他們中間有些人公然說這些道理都不可信，也有人說我們不必注重這些無關緊要的事（其實這些事都是十分緊要的）還有人改變經上明確的記載，捏造謊言去謬解這些道理。他們的說法雖有種種的不同，但他們的不信卻是一樣。他們不信神的全能與全知，他們不信基督的救贖復活，並他的再來，他們已經顯然是不信的人就稱他們爲不信派豈不是名符其實。

我們以這般不信派爲敗壞信徒的麼，誠然是的。不過他們在教會中卻也有一部分的用處。因爲藉着他們許多信徒可以被顯明到底是真實的還是虛偽的。以前的時代教會中沒有人講錯誤的學說，但是聖經中的要道也很少有人去講。許多教會中的領袖所講的不過是敷衍塞責不關痛癢的道理，真信的與假信的自然不易分明。若是有些屬靈的領袖講解聖經中的真

理，但是沒有悖道的講解，那些假信徒雖然心中不信聖經中的要道，表面卻不能表示他們的不信，因此便不容易被人認出來，及至不信派的領袖一講不信的學說，這種虛偽的信徒自然極喜歡隨從，因為他們二者乃是臭味相投的。惟獨真誠信主的聖徒聽了這種不信的講解，必要感到極大的不安，因而起來抗拒。這樣，素日混雜在一處的麥子與稗子，因着不信派的講解，卻顯然分別出來了。著者曾看見許多毫無信仰的假信徒，他們與神相隔不知幾千萬里。他們毫無靈修的工夫，他們的品德異常腐敗。他們厭煩聽見屬靈的事。他們以祈禱讀經爲極苦的事。他們終日與罪惡的世界爲友。他們譏誚熱誠愛神的人爲迷信愚蠢。但是他們聽見不信派的講解，卻是歡欣隨從，倍覺甘甜。這種現象不但可以將真假的信徒分別出來，更可以證明不信派的講

你們心持兩意要到幾時呢？

一四

解到底是正的，還是邪的，是好的，還是壞的。

不信派在教會中固然是有這一點功用，但同時他們的爲害卻是極爲劇烈。一則他們攔阻不信的人總不能信，二則他們能敗壞信徒的信心。容我們略述這兩種害處：

每一個信徒都不是本來就信的，乃是先聽了道，然後生發出信心來。如經上所說，「信道是從聽道來的。」不信派既否認聖經中的要道，或者閉口不講，或者任意謬解，或者教訓人不當信這些要道，這樣，不信的人既然聽不見真道，自然總不能信。有的人甚至因爲先聽了這種不信的講解，以致心裏剛硬，俟後再聽見真道也不能領受，豈不是受害更大了麼？

除了未信的人以外，已經信了的人有時也能大受不信派的害。我們所

信的有許多現今確是不能看見。因我們肉體的軟弱，很容易因為不能看見就發生疑惑，疑惑一生，便很容易流於不信。就是沒有不信派所講使人疑惑不信的教訓，我們因肉體的軟弱也常發生疑惑，何況再加上不信派的教訓，那豈不是更加危險？著者曾親自見過很蒙恩愛主的信徒，因為喜歡聽不信派的講解，看不信派的著作，漸至於全然失去信心，落到很可憐的地步。這是何等令人痛心的事！

基督徒啊，你們心持兩意要到幾時呢？不信派的教訓已經攔阻了許多尚未信主的人，也已經敗壞了許多信徒，你們還不急速分辨清楚，選擇你們自己所當隨從的麼？你們不但不當疑惑神的言語，你們也不當再接受再容納不信派的教訓，離棄耶和華單單的去拜巴力是犯罪，又事奉耶和華又敬

你們心持兩意要到幾時呢？

拜巴力也是犯罪。耶和華是忌邪的神。他不要人敬拜別的神。他也不要人聽從抵擋他聖道的教訓。首鼠兩端的人不能得神的喜悅。

現代教會還有一種人。他們說，「新的與舊的（其實是不信的與信的）不當各走極端。既同信一位神（其實一種人信神自己，一種人信自己的神）同宗一位基督（其實一種人以基督爲救主，一種人以基督爲傀儡）。兩派應當互相容納，協力合作；以發展教會的事業，進行傳道的工作。」於是他們便起來作調停的運動。咳！可嘆極了！怎麼信的與不信的中間還講互相容納協力合作呢？真理與錯誤還能合而治之於一爐麼？基督與撒但還能攜手言歡麼？信的與不信的若要互相容納，協力合作，除非不信的能悔改信主，若不然就叫信的失去信心，也變作不信的。如果二者都不能改變，卻要互相容納，怎

樣容納呢？協力合作，合作甚麼呢？我真希奇，世上竟會有這種令人大惑不解的事！我怕倡這種說法的人不是不信派的份子，便是愚昧無知的信徒。對於這種人我要大聲疾呼，用先知以利亞的話來警教他們說：「你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是神，就當順從耶和華；若巴力是神，就當順從巴力。」耶和華與巴力中間沒有調和的餘地，信的與不信的中間也不能講妥協，真理是出於神，錯誤是出於魔鬼，二者永遠不能混合在一處。

我信有許多信徒不是甘願隨從錯誤的教訓，只因信仰不堅固，屬靈的知識太缺乏的緣故，以致不知不覺的被引誘走入迷途。因此現今急需幫助他們明瞭聖經中的真理與不信派的錯誤，二者的分別是在甚麼地方。作比較表在下面：

你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

一八

## 聖經中的真理

聖經由靈感而成，是神的道。

創世記前幾章的記載真實可信。

人類是直接由神創造而成。

豫言是出於神，都必一一成就。

人是敗壞邪惡的。

聖經中的奇事神蹟都是真實可信的。

魔鬼是一種實際存在的邪靈。

天使是神前服役的靈。

耶穌是由童女誕生的。

耶穌被釘十架而死是代世人贖罪。

## 不信派的錯誤

聖經是人的著作，是希伯來民族的宗教史。

創世記前幾章是渺茫的神話不足置信。

人類是由下等動物進化而成。

豫言是不可信的。

人是良善優美的。

奇事神蹟不可信。

沒有魔鬼。

沒有天使。

耶穌的誕生與常人相同。

贖罪的道是猶太人的遺傳。

耶穌死後三日自死人中復活。

耶穌復活後被接升天，坐在神的右邊。

耶穌是賜人生命的救主。

耶穌是罪人見神必經的惟一道路。

悔改認罪信靠耶穌必能稱義得救。

信賴耶穌接受救恩方得稱爲神的兒子。

成聖是藉着基督的血，神的道，與聖靈。

世界是日漸敗壞邪惡。

基督必要再有形有體的來到世上。

基督再來以後，神要建立他的國在地上。

基督再來時死人要復活。

你們心持兩意要到幾時呢？

耶穌身體未曾復活乃精神復活。

復活既非事實，升天更屬渺茫。

耶穌是改良社會的領袖。

各宗教都可以救人。

個人得救是渺茫而且自私的道理。

世人都是神的兒子。

自己努力奮鬥，便可以提高人格增進道德。

世界是日漸改良完全。

基督再來是寓意。

人當盡力建設天國。

死人不能復活。

你們心持兩意要到幾時呢？

二〇

教會的使命是宣傳救恩的福音。

教會的使命是改良腐敗的社會。

看過以上所列不信派的講論，已經將基督徒所信的真理完全離棄，請問一個基督徒不信這些要道還怎能稱爲基督徒？再請問這些不信派與那些未曾加入教會的不信者有甚麼分別？不信派承認有耶穌這一個人麼？略有知識的人誰能不承認有耶穌這一個人？不信派尊重耶穌的精神與人格麼？許多反基督教的和無神派何嘗不尊重耶穌的精神與人格？不信派講說耶穌的教訓麼？許多以耶穌爲西方聖人的人，豈不也是照樣講說耶穌的教訓。一個人所以能稱爲信耶穌的人，就是因爲他信耶穌爲神的兒子，爲罪人的救主，信耶穌代人贖罪受死，又從死人裏復活升天，將來仍要臨世，又信耶穌所講解所證實的一切要道。不信派如今既然完全不信這些怎麼還能稱

爲基督徒？他們這樣甘心自欺也就罷了，怎麼許多信徒還能承認他們是基督徒？更怎麼還能聽從他們的教訓，擁戴他們爲領袖，隨從他們盲目的引導？如今許多信徒竟這樣愚昧無知，怎能不令人痛心長嘆呢？不信派明明是不信，卻自稱爲信徒，這也是許多人容易受他們欺騙損害的緣故。讓我們今日揭破他們的這種假面具，將事實完全顯明出來，好使信徒謹慎防備他們。

不信派中有一些人公然否認聖經中的要道。他們表示他們所有的見解。他們肯直率的說出他們心中所存的思想，他們不戴假面具。對於這種人，我至少還能尊重他們的誠實，但是有許多的不信派他們心中全然不信聖經中的要道，同時他們口中並不表示他們心中所存的意思，不過專一講那不明顯抵擋聖經的理論。他們不信耶穌釘死代人贖罪的要道，但他們卻不

你們心持兩意要到幾時呢？

你們心持兩意要到幾時呢？

二二三

明說耶穌不能代人贖罪，只講耶穌怎樣殺身成仁，舍生取義，怎樣爲社會人類的幸福奮鬥而犧牲流血。他們不信耶穌復活，但他們卻不明說耶穌未曾復活，只說耶穌的精神與人格至今仍存在宇宙間。他們不信基督再來，但他們不表示他們不信，只說我們當努力奮鬥建設天國在人間。那就是我們最終的目的與希望。他們不信救恩，但他們口中不明說他們不信，只說個人得救的道理是自私的，狹義的，我們現在要注重利他的，廣義的，社會得救的福音。（社會得救即指社會改良而言）他們不信來生的應許，但他們不公佈他們不信，只說與其多講那遙遠的來生問題，不如注重這切近的今世實際的生活。他們不信聖經中所記主耶穌與先知使徒們所行的神蹟奇事，但他們不說他們不信有奇事，只編造一些謊言，改變經上的事實，去任意曲解這些。

奇事。他們是不信派，但是他們卻不將他們的不信明然顯露出來。他們的講論在許多人看似乎較為良好，似乎是不走極端，其實這種人為害更烈，因為他們所給人的乃是包着糖皮的毒藥。牠的危險與害處遠超過那些公然否認聖經要道的人所講的。

不信派中還有一種人更加敗壞，這種人全然不信聖經中的要道，但他們卻善於戴假面具。他們善於見甚麼人說甚麼話。在不信的人中間他們就發表不信的講論，及至遇見熱心信道的聖徒，他們會立時承認一切的要道。（雖然他們心中仍是全然不信）他們不要得罪任何人。他們善於八面玲瓏，十方討好，他們這樣作偽說謊，無非是為保全地盤，獲得金錢，增加自己的榮譽。他們因善於戴假面具，所以能作各種人的朋友。他們就是主耶穌所說的

你們心持兩意要到幾時呢？

二四

那一「粉飾的墳墓，外面好看，裏面卻裝滿了死人的骨頭，和一切的污穢。」

在信耶穌爲救主的人眼中所看爲至寶的，就是神的言語和基督的救恩；他們所視爲最重要的工作，就是指示人以罪惡的危險，引領他們認罪悔改，信靠基督；他們心中所存最大的希望就是見着他們救主的榮面，得與他同在；因此他們口中所講論的所見證的，和他們作工的目的處世的態度，無不以這幾樣爲標準。一個信徒（更是教會的領袖）開口就是提高人格，改良社會，服務模範，犧牲精神，不用他再發表他不信救恩，已經足可以知道在他裏面所存的是甚麼了。用這個作標準去測驗信徒，去測驗那些教會的領袖，大半是不至錯誤的。

基督徒啊，你們心持兩意要到幾時呢？不信派的錯誤與危險你們如今

已經知道了，信徒與不信派不能合作不能和交的理由你們也已經明瞭了；怎樣可以認清不信派的方法我們也略略說過了。這樣，你們今後當作甚麼呢？仍然一面敬拜巴力一面事奉耶和華呢？還是拆毀巴力的壇，打碎巴力的偶像，驅逐巴力的先知，專心歸向耶和華呢？

誰覺悟以前的錯謬與迷誤，想即刻出離迷途？誰了解神的意旨和真理，願奮起爲道戰爭？請急速興起，

### 堅定信仰

高舉聖經；

棄絕不信派的錯誤，

宣揚神救恩的福音。

你們心持兩意要到幾時呢？

一九二九，四，三，北平。

你們心持兩意要到幾時呢？

二六

### 靈食季刊社出版物目錄

靈食季刊	王明道編	每年四冊	國內九角	郵費在內
我爲甚麼信聖經是神所默示的	王明道著	每冊價銀三角	本國郵費在內	
基督的新婦		每冊二角五分	同	
耶穌是誰		每冊一角五分	同	
角聲		每冊價銀四角	同	
基督再來		每冊價銀一角	同	
受苦有益		每冊價銀一角	同	
基督徒的危險		每冊價銀一角	同	
現代教會的言語		每冊價銀一角	同	
聖經光亮中的靈恩運動		每冊價銀一角	同	
人能建設天國麼？		每冊價銀一角	同	
隱密處的靈交		每冊價銀一角	同	
發行處	王明道譯	上同	上同	上同
北平甘雨	每冊價銀一角	上同	上同	上同
胡面紙	每冊價銀一角	上同	上同	上同
同	每冊價銀一角	上同	上同	上同
二册	每冊價銀一角	上同	上同	上同
十九角	每冊價銀一角	上同	上同	上同
號	靈食季刊社	上同	上同	上同

一九三四年六月再初版

# 你們心持兩意要到幾時呢？

{ 每 冊 價 銀 五 分 }

{ 郵 費 在 內 }

發 行 者 刊 行 者 著 作 者

靈 食 季 刊 社 王 明 道

北平甘雨胡同二十九號

靈 食 季 刊 社 王 明 道

24  
101063  
21

3078A

/ / /